



GRASSLANDHU



## GYTSZ HÍRLEVÉL

### Az Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság Gyepvédelmi Tanácsadószolgálatának hírlevele

#### Tisztelt Gazdálkodó!

2025-től indul az újabb támogatási ciklus a természetkímélő gazdálkodás ösztönzésére. A kiemelt támogatás a gyepterületekre is kiemelt, a Natura 2000 támogatásoknál (115€) magasabb összeget nyújt öt éven keresztül. Az **Agrár-környezetgazdálkodási (AKG)** és **Ökológiai gazdálkodási (ÖKO)** támogatáson belül több választható előírás közül választhat a gazdálkodó, ami a gazdálkodásához és a területi viszonyoknak leginkább megfeleltethető. Alábbiakban röviden összefoglaljuk a támogatások legfontosabb pontjait.

Az alapszintű jövedelemtámogatáson (korábbi SAPS, 2023-tól BISS), az újraelosztó jövedelemtámogatáson (CRISS), valamint az AÖP plusz támogatáson kívül a gazdálkodók AKG és ÖKO támogatásokra pályázhatnak, amelyekre külön támogatási kérelmet kell benyújtani.

A támogatási kérelmek a KAP-RD19a-1-24 kódszámú, Agrár-környezetgazdálkodási kifizetések (AKG) című, valamint a KAP-RD20-1-24 kódszámú, Ökológiai gazdálkodás támogatása (ÖKO) című pályázati felhívásokra lehet benyújtani.

**Benyújtási időszak AKG és ÖKO támogatásra: 2024. november 25- december 23.**

Az AKG esetében várhatóan 21.000, az ÖKO esetében várhatóan 5.000 gazdálkodó 5 éven keresztül – 2029-ig – részesül plusz támogatásban a vállalt gazdálkodási módok fenntartása esetén. A plusz támogatásra a kifizetési kérelmeket minden évben az egységes kérelem részeként kell benyújtani.

A gazdálkodók egy-egy terület vonatkozásában **csak az egyik vagy a másik felhívásra nyújthatnak be támogatási kérelmet**, ezért el kell dönteni, hogy valaki az AKG vagy az ÖKO program keretében nyújt be támogatási kérelmet.

#### Agrárkörnyezetgazdálkodási kifizetések (AKG)

Az **AKG** esetében 10 tematikus előírascsoportban (TECS) tehetők vállalások, melyek közül 6 szántó, 2 gyep, 1 nádas, 1 pedig ültetvény hasznosítási mód esetén választható.

Újdonság, hogy külön kategóriaként bekerültek a TECS-ek közé a NATURA 2000 szántók.

Gyepes esetében megmaradt a *horizontális gyep* TECS, amit az ország teljes területén igényelhető. A második *élőhelyvédelmi célú* TECS kijelölt területeken vehető fel, úgynevezett zonális támogatás, csak a Mezőgazdasági Parcella Azonosító Rendszerben (MePAR) fizikai blokk szinten lehatárolt, adott TECS szempontjából támogatott területeken igényelhető.

Vas vármegye egyes területein igényelhető élőhelyvédelmi célú TECS kategóriák:

- hegy- és dombvidéki madárvédelmi támogatás
- nappali lepke védelmi támogatás
- gyeprezervátum támogatás

**Gyepes esetében igényelhető támogatás: 162€-517€**



Az Európai Unió  
társfinanszírozásával

A LIFE IP GRASSLAND-HU (LIFE17 IPE/HU/000018)  
projekt az Európai Unió LIFE programjának  
támogatásával valósul meg.

Natura 2000 gyepek területén a támogatás mértéke a Natura2000 (175€) kompenzációs támogatás összegével csökken a kettős finanszírozás elkerülése végett- függetlenül attól, attól, hogy a gazdálkodó NATURA 2000 kompenzációs támogatást igényel vagy sem.

A benyújtott pályázatban a gazdálkodóknak vállalásokat kell tenniük, és a program végrehajtása során ezeket a vállalásokat kell teljesíteniük. A támogatás konkrét összege minden esetben a pályázó által tett vállalásoktól függ.

A vállalások három csoportba oszthatók:

**1) alap vállalások** (ezeket a vállalásokat az érintett TECS teljes területén be kell tartani a teljes kötelezettségvállalási időszak alatt);

pl: *Belvív, időszakos vízállás vagy vízpótlásból eredő vízborítás levezetése tilos, melynek területe az adott kultúra kiterjedésébe beleszámítható.*

**2) kötelezően választandó vállalások** (olyan vállalások, amelyek közül egyet választani kell a kedvezményezettnek valamennyi vállalatcsomag esetén). Horizontális gyepek esetén nincs kötelezően választandó vállalat.

pl: *Élőhelyvédelmi gyepek TECS - hegy- és dombvidéki madárvédelmi" területen:*

*A vállalással érintett teljes területnek legfeljebb 50%-án a működése szerinti nemzeti park igazgatóság eseti írásos nyilatkozata alapján kíméleti terület jelölhet ki, ahol csak július 31. után folytatható legeltetés, illetve kaszálás.*

**3) szabadon választható vállalások** (olyan vállalások, amelyek közül a kedvezményezett szabadon választhat).

pl: *Legeltetés a gyepek alul- és túllegeltetése nélkül.*

A vállalások és az azokra járó támogatás esetében fontos, hogy „ha az agrár-környezetgazdálkodási kifizetés keretében vállalt tevékenységet a kedvezményezett az adott évben az adott táblára vonatkozóan az Agro-ökológiai Programhoz kapcsolódó támogatás igénybevételének részletes szabályairól szóló 15/2023. (IV.19.) AM rendelet (a továbbiakban: 15/2023. (IV.19.) AM rendelet) szerinti gyakorlatok teljesítéseként is el kívánja számolni, abban az esetben az adott évben ugyanazon terület vonatkozásában az agrár-környezetgazdálkodási kifizetés keretében a releváns agrotechnikai művelet bejelentést nem teheti meg és a jelen támogatás keretében vállalt előírás teljesítéseként nem fogadható el.”

## Ökológiai gazdálkodás támogatása (ÖKO)

Az **ÖKO** pályázat a konvencionális területek ökológiai gazdálkodás alá vonását, illetve a korábban ökológiai gazdálkodásba vont területeken az ökológiai gazdálkodási mód fenntartását támogatja. A kedvezményezettek vállalják, hogy a támogatásba vont területeiken az ökológiai gazdálkodás előírásainak megfelelő gazdálkodást folytatnak, cserébe 5 éven keresztül támogatásban részesülnek. Ökológiai gazdálkodást szántó, ültetvény és gyepek földhasználati kategóriákra lehet vállalni, az ezért járó plusz támogatás pedig eltérő mértékű, egyrészt földhasználati kategóriánként, másrészt annak alapján, hogy az adott terület már ökológiai státuszú vagy még átállás alatt van konvencionális gazdálkodásról ökológiai gazdálkodásra. A két időszakban kapott támogatási összeg közötti különbség oka, hogy a konvencionális gazdálkodásról az ökológiai gazdálkodásra történő átállás idején a gazdálkodók vélhetően alacsonyabb termésmennyiséget fognak betakarítani a korábbi időszakhoz képest, és a termésmennyiség újbóli növekedésére csak azután lehet számítani, miután a területen már „beállt” az ökológiai gazdálkodás. Mivel

azonban vélhetően ez a termésmennyiség is alacsonyabb lesz a konvencionális gazdálkodás során realizálható mennyiségnél, és mivel nem várható, hogy az alacsonyabb mennyiséget a piac az ökológiai termékek magasabb árával kompenzálja, ezért jár a támogatás az átállás után is. Egyedül gyepek földhasználati kategória esetén feltételezhető, hogy nem lesz érdemi termésmennyiség csökkenés, éppen ezért gyepek esetében az átállási időszakban és az átállás után kapott támogatás összege megegyezik.

Az **átállási időszak** ültetvény földhasználati kategória esetén, valamint szántóföldi földhasználati kategória esetén – amennyiben a szántóföldön a pályázati felhívás 2b. mellékletében felsorolt, nem évelő takarmánynövényeket termesztene – három év. Minden más szántóföldi növény, valamint gyepek földhasználati kategória esetén az átállási időszak **két év**.

Szántó földhasználati kategóriában, szántóföldi zöldségnövények és egyéb, intenzív szántóföldi növények termesztése esetén az átállási időszakban hektáronként 1.097, az átállás után pedig 664 € plusz támogatás jár. Ugyanezek a számok egyéb szántóföldi növények esetén 491 és 382 €/ha. Ültetvényeknél az átállási időszakban járó támogatás 1.132, 1.562 és 1.801 €/ha, az átállás után pedig 879, 1.097 és 1.117 €/ha között váltakozik, a termesztett növénytől és az ültetvény jellegétől függően (szőlő vagy gyümölcs, gyümölcs esetén extenzív vagy intenzív ültetvény).

**Gyepek esetében igényelhető támogatás 225 €/ha** az átállási időszakban éppúgy, mint az átállást követően.

Fontos feltétel mind **az AKG, mind az ÖKO pályázatban, hogy csak az nyújthat be gyepterületre pályázatot, aki az összes megpályázott területére vonatkozóan legalább 0,2 ÁE/ha legeltethető állattal rendelkezik** a pályázat benyújtásakor, és ezt az állatlétszámot a támogatás teljes időtartama alatt fent is kell tartania. Szántó esetében ilyen előírás nincsen.

Legeltethető állatnak a szarvasmarha, a bivaly, a juh, a kecske, a ló, a szamár és az öszvér minősül. Kedvező ugyanakkor, hogy nem az az elvárás, hogy a jószágokat a területeken legeltetni kell, hanem az, hogy legeltethető állatokkal kell rendelkezni – függetlenül azok takarmányozásától és az érintett területek hasznosításától (kaszálás vagy legeltetés). AKG esetében a tényleges legeltetésért plusz támogatás jár, ÖKO esetében pedig nem.

Összességében az AKG és ÖKO pályázatok jó lehetőséget adnak a gazdálkodóknak – közöttük a legeltethető állatokkal rendelkező, gyepegzést folytató gazdálkodóknak – arra, hogy a szokásos gazdálkodási gyakorlattól a fenntarthatóság/zöld gazdálkodás irányába történő elmozdulásért cserébe jelentős többlet támogatáshoz jussanak.

A támogatás részletes kiírását a Közös Agrárpolitika honlapján találja: <https://kap.gov.hu>

**További kérdés esetén bátran keresse az ingyenes Vas vármegyei Gyepvédelmi Tanácsadó Szolgálatot:**

Agrártámogatásokkal kapcsolatos szakértői tanácsadás	Természetvédelmi szakértői tanácsadás
Felföldi Zoltán: +36-70-336-4153 gyeptanacsadas@exante.hu	Mesterházy Attila: +36-30-444-7068
	Horváth Bálint: +36-30-863-8084

## Az Agrár-környezetgazdálkodási (AKG) és az Ökológiai gazdálkodási (ÖKO) támogatási pályázatok a 2025-2029 évi időszakra

A pályázatok célja a fenntartható, természeti értékeink megőrzését szolgáló gazdálkodás elősegítése, miközben anyagi támogatással kompenzálják az ilyen művelési módokból fakadó esetleges hozamcsökkenést. Egy területre, csak az egyik támogatási forma választható így a termelőknek mérlegelniük kell, hogy melyik program illeszkedik leginkább gazdálkodási gyakorlatukhoz és területeik adottságaihoz.

A döntést megkönnyítendő alábbiakban bemutatjuk AKG és ÖKO támogatások legfontosabb jellemzőit:

	<b>AKG</b>	<b>ÖKO</b>
<b>Támogatás célja</b>	Biológiai sokféleség megőrzése	Konvencionális területek ökológiai gazdálkodásba vonása, illetve fenntartása
<b>Pályázat benyújtási időszak</b>	2024. november 25. – 2024. december 23.	2024. november 25. – 2024. december 23.
<b>Pályázók száma</b>	Várhatóan 21 000 gazdálkodó	Várhatóan 5000 gazdálkodó
<b>Támogatás időtartama</b>	5 év (2029-ig)	
<b>Benyújtás</b>	Az egységes kérelem részeként minden évben	
<b>Használható földkategóriák</b>	Szántó, gyepek, nádas, ültetvény	Szántó, gyepek, ültetvény
<b>Támogatási kategóriák</b>	10 tematikus csoportban (TECS), köztük madár- és élőhelyvédelmi gyepek	Különbség van az ökológiai gazdálkodásra történő átállási időszak és az állandó ökológiai művelés támogatása között
<b>Vállalások csoportjai</b>	Alap, kötelezően választandó és szabadon választható vállalások	Alapvető vállalás az ökológiai gazdálkodás szabályainak teljesítése
<b>Támogatási összeg Natura 2000 szántóknál</b>	68-558 €/ha	491 – 1097 €/ha az átállási időszakban, 382-664 €/ha utána
<b>Támogatási összeg gyepeknél</b>	162-517 €/ha, (Natura 2000 területeken a 115 €/ha értéke levonódik ebből)	Egységesen 225 €/ha az átállás és a fenntartás időszakában
<b>Speciális előírások gyepekre vonatkozóan</b>	Horizontális és zonális MTÉT Élőhely-védelmi gyepek TECS is választható	Gyepterületeken nincs különbség az átállási időszak és a fenntartási időszak támogatása között
<b>Állattartás előírása</b>	Legalább 0,2 ÁE/ha legeltethető állat gyepgazdálkodás esetén, ugyanakkor nem szükséges a területen legeltetni azokat.	Legalább 0,2 ÁE/ha legeltethető állat gyepgazdálkodás esetén, ugyanakkor nem szükséges a területen legeltetni azokat.

Részletek a Közös Agrárpolitika oldalán: [kap.gov.hu](http://kap.gov.hu)

### KAP-RD19-1-24 Agrár-környezetgazdálkodási kifizetések

### KAP-RD20-1-24 - Ökológiai gazdálkodás támogatása

## Mekkora támogatást kaphatok 1 hektár gyepes területre?

